РОССИЙСКО-ЕГИПЕТСКИЕ ОТНОШЕНИЯ НА РУБЕЖЕ ВЕКОВ

ТЕНДЕНЦИИ, ЗАКОНОМЕРНОСТИ, ПЕРСПЕКТИВЫ

М.Л. БОГДАНОВ

Специальный представитель Президента РФ по Ближнему Востоку Заместитель министра иностранных дел РФ

Ключевые слова: Россия, Египет, советско/российско-египетские отношения

🕇 вязи России с Египтом всегда оказывали заметное влияние на трансформирующийся миропорядок, особенно в региональном аспекте. И сегодня они охватывают экономику, воздействуют на межконфессиональные отношения в различных районах мира, на решение острейших глобальных и региональных проблем - преодоление вооруженных конфликтов и профилактику их возникновения, на противодействие международному терроризму, борьбу с наркоторговлей. Это особенно наглядно проявилось в свете политических потрясений, начавшихся в 2000-е гг. в регионе Ближнего Востока и Северной Африки (РБВСА).

За последние примерно четыре десятилетия российско-египетские отношения прошли три основных этапа в своем развитии: кризисный период (первая половина 1970-х - середина 1990-х гг.), поиск путей восстановления и новых форм взаимодействия (середина 1990-х - начало 2000 гг.), этап модернизации и подъема (первое десятилетие XXI века).

«Советское наследие» в Египте в начале 1990-х, когда СССР распался, оставило противоречивое впечатление.

С одной стороны, высотная Асуанская плотина - жемчужина в череде экономических и социальных объектов, сооруженных при техническом и финансовом содействии нашей страны. Крупные, во многом уникальные для своего времени металлургичес-

В августе текущего года отмечался 70-летний юбилей установления дипломатических отношений между Москвой и Каиром. Эта знаменательная дата представляется хорошим поводом с позиции сегодняшнего дня попытаться систематизировать и осмыслить те неоднозначные факторы, которые предопределяли характер наших отношений с Каиром, особенно после распада Советского Союза. В наши дни, когда происходит взаимный поиск путей российско-египетского сотрудничества, особенно полезно взглянуть на ретроспективу наших отношений.

кие комплексы в Хелуане и Наг-Хаммади. Сотни километров высоковольтных линий электропередачи. Профессионально-технические учебные центры, подготовку в которых прошли многие тысячи молодых египтян, и подготовленные на объектах сотрудничества десятки тысяч квалифицированных рабочих и инженеров, составивших основу промышленного рабочего класса, а также медицинские и ветеринарные центры.

В Египте на базе сотрудничества с СССР была создана современная боеспособная армия, оснащенная новейшими системами вооружения, которая обеспечила

обороноспособность крупнейшей страны Ближнего Востока. Сложились связи и контакты между представителями творческой интеллигенции, ставшие неотъемлемой частью культурного и духовного подъема, национального возрождения. Знаковым явлением было рождение уникального на всем Ближнем Востоке египетского балета. Возникли и окрепли дружеские связи между египтянами и россиянами - деловыми людьми, представителями технической интеллигенции, военными специалистами, студентами.

С другой стороны - после решений президента А.Садата о высылке тысяч советских военных специалистов и военнослужащих в начале 1970-х гг. и денонсации Договора о дружбе и сотрудничестве фактический разрыв межгосударственных связей привел к прекращению сотрудничества в деле строительства промышленных и сельскохозяйственных предприятий, резко сократился торгово-экономический обмен.

Важнейшие факторы, приведшие к кризису и спаду в двусторонних отношениях, конечно, политические. Среди них - «холодная война», в которой СССР и Египет оказались по разные стороны баррикад, борьба различных мировых систем за сферы влияния на Ближнем Востоке. Существенными стали разногласия идеологического характера, что, в свою очередь, воздействовало на гуманитарные и экономические контакты. Казалось, в

1970-е гг. мы ушли из Египта если не навсегда, то надолго.

ПЕРИОД КРИЗИСА И СПАДА

Российско-египетские отношения в 1990-е гг. претерпели сложную эволюцию.

Сильное влияние на трансвзаимоотношений формацию двух государств оказали начавшиеся еще в середине 1980-х гг. в СССР перестроечные процессы. На это наслаивались изменения в международной обстановке, обострение кризисных явлений в экономике и Советского Союза, и Египта. Обозначились новации во внешнеполитическом курсе Москвы, в т.ч. в результате восстановления дипломатических отношений СССР с Израилем, предвещавшие наступление качественно нового этапа в его ближневосточной политике и, соответственно, в отношениях с Египтом и другими арабскими странами.

Переговорный процесс в Осло между израильтянами и палестинцами, стартовавший в 1993 г., продвижение арабо-израильского урегулирования на других треках ближневосточного переговорного процесса, прежде всего между Израилем и Иорданией, также в немалой степени повлияли на общую атмосферу на Ближнем Востоке и, соответственно, на российско-египетские контакты.

Между тем, экономические связи стран региона, в т.ч. Египта, с США и Западной Европой продолжали доминировать. Более того, в 90-е гг. XX в. в Вашингтоне сложилось мнение, что настала эпоха однополюсного мира, что определяло и поведение США на арене РБВСА. Государства Западной Европы, как правило, действовали в унисон с США. Но и географическая близость региона к Европе, и давние исторические узы с ним означали появление собственных европейских инициатив.

В начале 1990-х гг. Евросоюз провозгласил Новую интеграционную стратегию в Южном Средиземноморье, направленную на поэтапное развитие разносторонних интеграционных экономических, политических связей с

арабскими странами, включая Египет.

США, имевшие широкий комплекс отношений с арабскими государствами, в особенности с Египтом, со своей стороны выдвинули в 1997 г. обновленную доктрину сотрудничества, во многом созвучную с Новой интеграционной стратегий ЕС. Ее составными частями были постепенная либерализация общего экономического пространства, «включение» интеграционных форм сотрудничества, в т.ч. формирование с отдельными арабскими государствами или группами государств зоны свободной торговли, свободного передвижения рабочей силы, капиталов, углубление военно-политического партнерства и т.д. Под реализацию своих новых стратегий ЕС и США предусматривали выделение крупных кредитов - свыше 5 млрд, соответственно, евро и долларов, на пятилетний срок.

Тенденция углубления экономических и политических связей арабскими странами, между включая Египет, и высокоразвитыми государствами - США, членами ЕС и другими, получила свое развитие в рамках т.н. ассиметричной взаимозависимости. При этом Каир, принявший участие в ликвидации последствий оккупации Ираком Кувейта, получил крупную экономическую помощь от Запада. Была списана большая часть внешнего египетского долга, превысившего критическую для страны сумму в \$50 млрд. Все это еще больше «привязало» Египет к странам Запада. Курс, намеченный еще в период президентства А.Садата, продолжился, и ситуация не могла развиваться по-другому. И хотя экономическую помощь США и стран Запада специалисты оценивают достаточно критически¹, в целом, она сыграла немалую роль, в особенности ее продовольственная составляющая, в поддержке египетской экономики и внутриполитической стабильности.

В свою очередь, советская экономика, ослабленная латентным широкомасштабным экономическим кризисом, была не в состоянии конкурировать в ближневос-

точном регионе с динамично развивающимися странами Запада. Именно они пожинали плоды научно-технической революции, которую тогда «пропустил» СССР.

Распад Советского Союза отразился на российско-египетских отношениях практически во всех сферах сотрудничества, так же, как и ряд других значимых факторов фундаментального характера. В российской и египетской экономиках шли сложные перестроечные процессы, появились новые партнеры, наблюдался отход от устаревшей практики в хозяйственных связях. Резко сократились масштабы военно-технического сотрудничества. Нужно было решать проблему задолженности Египта России2. Однако, несмотря на эрозию и упадок российско-египетского сотрудничества, и в Москве, и в Каире росло понимание того, что основу современных отношений между двумя странами формируют, прежде всего, национальные интересы России и Египта.

Кризисные явления в сфере российско-египетских отношений на тот момент затронули важные интересы каждого из партнеров, и такую ситуацию надо было исправлять. Все острее перед Москвой и Каиром вставала проблема переформатирования и подъема двустороннего сотрудничества. Этот процесс не мог развиваться вне связи с духом и реалиями глобализирующегося мира. В противном случае Москва и Каир рисковали безвозвратно утратить ту степень и масштабы взаимодействия, которые обеспечивают решение приоритетных национальных задач - экономических, политических, гуманитарных. Этого можно было добиться, опираясь на эффективную дипломатию и национальную внешнеполитическую доктрину в целом.

Своеобразной точкой отсчета «перезапуска отношений между Египтом и СССР» мыслился состоявшийся в 1990 г. визит в СССР президента Египта Х.Мубарака. Однако по своим итогам таковым он не стал - в Советском Союзе стремительно нарастали кризисные внутриполитические и экономические тенденции, при-

ближая распад советского государства. В этих условиях международная проблематика отошла на второй план в шкале приоритетных задач, стоявших перед руководством Советского Союза в лице М.С.Горбачева. Следствием этого стало еще более заметное сокращение и без того переживавших спад советско-египетских торгово-экономических связей. Объемы взаимной торговли стремительно падали, сократившись в начале 1990-х гг. почти втрое и составив около \$350 млн. На нулевой отметке замерло сотрудничество в инвестиционных проек-

РАСШИРЕНИЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

И все же Москва и Каир проявили взаимное стремление положить конец регрессу в своих взаимоотношениях. В пользу этого играли глубинные факторы, не подверженные влиянию политической конъюнктуры, а именно: сформировавшиеся с середины 1950-х гг. разносторонние взаимовыгодные связи; сложившийся, но временно утерянный уникальный общий потенциал соразвития, который мог вновь стать реальным и эффективным под влиянием происходящих процессов глобализации. И именно эти факторы определили последующее поступательное развитие российско-египетских отношений, положив начало восстановлению, стабилизации и расширению взаимодействия между Россией и АРЕ на важнейших направлениях в политической, социальной, экономической и гуманитарной областях.

Благодаря совместным скоординированным усилиям с середины 1990-х гг. сложился общий подход к восстановлению сотрудничества, учитывающего баланс интересов России и Египта. Стала нарастать интенсивность дипломатических контактов, количество которых 1990-х гг. перешло в качество к концу.

В 1997 г., когда появились реальные предпосылки для обновления российско-египетских связей, состоялся визит президента APE в Россию.

переговоров По итогам Б.Н.Ельцина и Х.Мубарака были подписаны соглашения, позволившие расширить масштабы двустороннего сотрудничества, подвести под него качественно новую договорно-правовую основу. Россия и Египет стали более плотно координировать свои подходы в ООН и ее специализированных организациях. Сотрудничество в рамках ООН по широкому кругу международных вопросов явилось темой регулярных встреч политиков, дипломатов, ученых-международников, экспертов. Россия, в первое десятилетие XXI в. в рамках широкого обсуждения проблематики, связанной с назревшей реформой ООН, поддержала стремление африканских стран, включая Египет, расширить свое представительство в СБ ООН. Москва использовала свою активность в ООН для непосредственного участия в усилиях мирового сообщества по урегулированию конфликтных ситуаций, сохранению стабильности в различных регионах, включая ближневосточный³.

И все же в начале 2000-х гг. египетско-российские связи во многом продолжали оставаться для Каира за рамками приоритетного внимания, значительно уступая сотрудничеству с высокоразвитыми странами Запада. Объемы и структура торгово-экономических отношений, западной помощи Египту, в т.ч. военной, были несравнимы с российскими. Более того, на некоторых направлениях сохранялась тенденция относительного сокращения российско-египетского сотрудничества, несмотря на рост абсолютных показателей.

Разумеется, по целому ряду соображений значение российского вектора внешней политики Египта оставалось стабильно важным для Каира. Это объяснялось, прежде всего, геополитическим весом России - постоянного члена СБ ООН, ее ролью в формирующейся на рубеже веков новой глобальной модели полицентричного мира, а кроме того, исторические традиции оказывали воздействие на характер российско-арабских связей⁴.

Египет, одно из крупнейших

государств Африки и один из лидеров развивающихся стран, неизменно претендовал на роль региональной державы на Ближнем и Среднем Востоке и рассчитывал на место постоянного члена Совета Безопасности в рамках планируемой реформы ООН. Поэтому Каир стремился опереться на свои внешнеполитические и деловые связи «по всем азимутам», прежде всего с крупнейшими мировыми игроками, включая Россию.

В Каире также понимали, что ближневосточная политика основных международных акторов, прежде всего США, при сохранении нерешенности ключевых вопросов арабо-израильского конфликта требовала балансирующего участия России в процессе ближневосточного урегулирования, и это означало наличие достаточно широкого поля для сотрудничества в региональных делах. При этом в условиях изменения характера международных отношений после окончания «холодной войны» на первый план для Каира выдвигались непростые задачи по решению внутренних социальных и экономических проблем, и в этой связи все острее ощущались потери вследствие стагнации экономического сотрудничества с Россией.

2000-е ГОДЫ -НОВЫЙ СТАРТ

На этом этапе визит президента X.Мубарака в Москву в 2001 г. был в известном смысле знаковой вехой. В ходе визита была подписана Декларация о принципах дружественных отношений и сотрудничества, принята Долгосрочная программа развития торговли, экономического, промышленного и научно-технического сотрудничества, которые открывали реальные перспективы преодоления застоя в важнейшей сфере - деловых связях двух государств.

Следующим рубежным шагом в укреплении российско-египетских отношений стал визит президента В.В.Путина в Каир в 2005 г. Как непосредственный свидетель и участник этого события автор может констатировать,

что в Египте исключительно высоко оценивали итоги саммита, который придал новый импульс сближению между Москвой и Каиром и убедил всех: пришло время, когда нужно энергично разворачивать конкретную работу по реализации достигнутых договоренностей.

В результате было положено начало постепенному преодолению стагнации в такой важной, в известном смысле, ключевой области - в сфере инвестиций и сооружения объектов производственного, социального и культурного назначения. Отсутствие деловых связей при том понимании, что до распада СССР с участием советских организаций в Египте было осуществлено строительство 97 крупных народнохозяйственных объектов, сменилось практическим налаживанием взаимовыгодного партнерства.

В начале XXI века российская сторона участвовала в 11 совместных проектах в АРЕ с общим капиталом в \$45 млн, из которых \$36 млн приходилось на российскую сторону: предприятия по сборке тракторов и автомобилей, фирмы, специализирующиеся на маркетинговых исследованиях и т.д. Со своей стороны, египетские предприниматели осуществляли ряд инвестиционных проектов в нашей стране, открыв торговые залы, павильоны по продаже мебели, одежды, обуви, других товаров массового спроса. Египетская компания инвестировала \$250 млн в проект по сборке самолетов Ту-204, авиакомпания «Иджипт-Эйр» и туристическая «Иджипт Трэвл» открыли свои представительства в России. Прогресс был несомненный, по сравнению с кризисным периодом начала 1990-х гг., и все же весьма скромный с учетом объективно имеющегося потенциала.

В 2007 г. в развитие договоренностей по итогам визита В.В.Путина было заключено соглашение о создании российской специальной промышленной зоны в районе г. Александрия - шаг, призванный кардинально изменить ситуацию в деловом партнерстве.

Новый импульс получило культурное сотрудничество (ор-

ганизация выставок и фестивалей, гастролей художественных коллективов, археологических экспедиций), в отдельных областях сферы услуг - медицинских, образовательных и других. В 2006 г. в Каире был открыт Российско-египетский университет. Между российскими и египетскими вузами вновь были налажены связи, обмен студентами и преподавателями. Студенты из России получили возможность обучаться в крупнейшем исламском университете «Аль-Азхар» в Каире.

Рост контактов и связей в гуманитарной области, в сфере культурного и научного сотрудничества стал отражением несостоятельности однополярной модели мироустройства, углубления позитивных тенденций в рамках интеграционных процессов в мире.

Важное место в этой сфере взаимоотношений России Египта заняли связи по линии духовного общения, контактов между представителями христианских и мусульманских конфессий, в т.ч. в рамках возникших в 1990-е гг. новых диалоговых форумов. Особую влиятельную роль в этих процессах сыграли Патриарх Московский и всея Руси Алексий II и Патриарх Александрийский и всей Африки Феодор II, также свой большой практический вклад внесли представитель РПЦ в Египте игумен Леонид, президент Международного Фонда единства православных народов В.А.Алексеев и дру-

Существенную конструктивную отдачу имели ежегодно созываемые сессии Международного общественного форума «Диалог цивилизаций» под председательством В.И.Якунина. Шло активное обсуждение возможностей проведения в Египте при содействии египетских властей патриаршей культурно-духовной программы Фонда «Голоса православной России в Египте», которая включала выступление лучших хоров духовной музыки из России. Такие контакты содействовали продвижению позиций Межпарламентской ассамблеи православия и других вопросов,

связанных с укреплением духовного единства православных народов в мире и Африке. Во время обсуждения различных, в т.ч. организационных аспектов, касающихся духовного, религиозного общения представителей религиозных институтов, Патриарх Феодор II в самых теплых выражениях говорил об исторических духовных узах Александрийского и Московского Патриархатов, о своей искренней глубокой симпатии и уважении к России и ее народу⁵.

Гуманитарные и культурные связи между обеими странами стали заметно насыщеннее вследствие активизации деятельности многочисленной российской общины, насчитывавшей в 2008 г. около 15 тыс. человек. Ее основу составили семьи, сложившиеся в результате роста числа смешанных браков. Продолжилось сотрудничество между российскими и египетскими археологами, ведущими совместные раскопки на территории АРЕ6.

Для реализации основных договоренностей, достигнутых по итогам визита В.В.Путина, Каир предложил рассматривать межмидовские консультации в контексте выполнения зафиксированного в Совместном заявлении положения о создании двустороннего Рабочего комитета высокого уровня во главе с заместителями министров иностранных лел. Особое значение египетская сторона придавала поддержанию активного диалога с Москвой по ключевым международным и региональным проблемам⁷.

В июне 2009 г. Египет посетил президент России Д.А.Медведев. Программа визита по инициативе президента Х.Мубарака включала подписание Договора о стратегическом партнерстве между Российской Федерацией и Арабской Республикой Египет. Этот документ выводил двусторонние отношения на качественно новый уровень.

В преамбуле Договора, утверждающей основные принципы, цели и задачи обновляемых российско-египетских отношений, говорится: «Сознавая свою роль и ответственность в деле обеспечения регионального и

международного мира, безопасности и стабильности; исходя из приверженности построению нового, многополярного миропорядка, который будет более демократическим, справедливым и безопасным для всех государств; руководствуясь целью вносить активный вклад в укрепление центральной роли Организации Объединенных Наций в международных делах, реализацию положений Устава ООН и других общепризнанных принципов и норм международного права, в соблюдении которых Стороны видят залог поддержания международного мира и безопасности; будучи убежденными в том, что дальнейшее укрепление дружбы и взаимовыгодного сотрудничества отвечает интересам двух государств, способствует установлению мира и безопасности на Ближнем Востоке и в других регионах; стремясь к продвижению постоянного и тесного политического диалога и взаимолействия на международной и региональной аренах в двустороннем и многостороннем форматах; принимая во внимание достигнутые за последние годы высокие показатели делового сотрудничества, торгового обмена, гуманитарных и других связей между двумя государствами, а также итоги седьмой российско-египетской встречи на высшем уровне; Стороны договорились о координации проводимого ими курса как в двусторонних отношениях, так и на международном уровне».

Договором о стратегическом партнерстве предусматривалась практика обмена визитами президентов двух государств на регулярной основе, встречи и консультации между председателями правительств, руководителями министерств и заинтересованных ведомств с целью поддержания непрерывного характера диалога. Предусматривалось также проведение консультаций по воаспектам енно-политическим международного положения и вопросам национальной безопасности. «Центральное место, - отмечается в Договоре, - в рамках внешнеполитических консультаций между Сторонами отводится проблемам продвижения арабоизраильского урегулирования, достижения всеобъемлющего, прочного и справедливого мира на Ближнем Востоке. Должное внимание в ходе консультаций уделяется всему спектру международной и региональной повестки дня, представляющему взаимный интерес». Наряду с этим, Стороны договорились координировать деятельность Российско-египетской рабочей группы по противодействию международному терроризму, взаимодействие в интересах развития диалога цивилизаций.

Стремясь поощрить рост торгового обмена - ключевой сферы делового сотрудничества - Стороны договорились «всесторонне изучить вопрос о создании зоны свободной торговли между двумя государствами». В целях углубления сотрудничества между различными министерствами и ведомствами экономического профиля, представителями предпринимательских кругов предусматривалось совершенствование соответствующего имплементационного инструментария. Речь шла, в частности, о ежегодном проведении заседаний совместной российско-египетской комиссии по торговому, экономическому и научно-техническому сотрудничеству и Российско-египетского делового совета.

Особое внимание в Договоре придавалось инвестиционному сотрудничеству, реализации инфраструктурных проектов, особенно в сферах энергетики, альтернативных источников энергии, общественных работ, жилищного строительства, транспорта, коммуникационных технологий, туризма, защиты окружающей среды, использования природных ресурсов, а также передачи технологий и модернизации промышленности. Стороны обязались содействовать осуществлению совместных научных исследований и техническому сотрудничеству, особенно в области высоких технологий и мирного использования космического пространства, взаимодействовать в международных финансовых, торгово-экономических организациях, включая Форум стран-экспортеров газа.

В Договоре отмечается важность поддержки и развития военного и военно-технического сотрудничества «с учетом взаимных интересов и своих международных обязательств». Наряду с этим, Москва и Каир поощряли «расширение связей в сфере науки и образования, в т.ч. путем предоставления стипендий для обучения в высших учебных заведениях и аспирантуре, содействуют дальнейшему развитию сотрудничества в области туризма, активизации гуманитарных и культурных связей, обменов между общественными, молодежными и спортивными организациями»⁸.

Подписание этого знакового в истории отношений двух стран документа было подготовлено ходом развития двусторонних связей в первом десятилетии XXI в. За этот период расширилось торгово-экономическое сотрудничество, обозначилась тенденция к росту объемов делового сотрудничества, которое постепенно обрело стабильный характер. Если в 2000 г. объем торговли составлял менее \$50 млн, то в 2008 г. он превысил \$4 млрд, включая туристические услуги, резко возросшие вследствие увеличения турпотока из России в Египет. В 2007 г. Египет посетили около 1,5 млн туристов из России, в 2010 г. их число составило более 2,5 млн9.

Одним из наиболее перспективных направлений было определено научно-техническое сотрудничество, в т.ч. в области мирного использования атомной энергии, развития коммуникаций, запуска спутников в коммерческих целях, в сфере медицины и фармацевтики. Усилилось внимание к такому направлению, как экспорт и взаимный обмен современными технологиями. Российские коммерческие структуры, включая банки, страховые компании, транспортные фирмы и другие, стали появляться на египетском рынке товаров и услуг. Постепенно формировалась необходимая «критическая масса» для налаживания партнерства, более полно отражающая значительный потенциал делового партнерства, имевшийся у обеих стран.

^{*} Далиты - в прошлом - неприкасаемые (npum. ped.).

ДЕЛОВОЕ ПАРТНЕРСТВО

Рост российско-египетских связей в первом десятилетии XXI в. сопровождался формированием правовых, финансовых, организационных структур и институтов сотрудничества. Особое значение в этом контексте имело заключение соглашения о сотрудничестве в торгово-экономической и научно-технической областях и создание Российско-египетской межправительственной комиссии по торговому, экономическому и научно-техническому сотрудничеству, а также подписание межправительственных соглашений об избежании двойного налогообложения и о взаимном предоставлении режима наибольшего благоприятствования¹⁰.

Как следствие этих качественных подвижек в деловых связях Москве и Каиру удалось наработать необходимый практический опыт в таких ключевых сферах делового партнерства, как осуществление взаимных инвестиций, использование свободно конвертируемой валюты при взаимных расчетах и ряде других. Однако, несмотря на ощутимые сдвиги, имеющиеся возможности роста сотрудничества использовались, как и прежде, далеко не полностью. Объем взаимных инвестиций был все еще невелик, а в отдельных областях традиционного сотрудничества они просто отсутствовали, хотя, по признанию и российской, и египетской сторон, взаимные капиталовложения формируют прочную, не подверженную влиянию политической конъюнктуры основу для развития деловых связей 11.

В наибольшей мере возросли объемы взаимной торговли товарами и услугами, но и они существенно уступали показателям торгового обмена Египта с ведущими высокоразвитыми странами. За исключением туризма, недостаточно динамично продвигалось дело в таких многообещающих областях сотрудничества, как реализация продукции высокотехнологичных отраслей машиностроения, патентов, современных видов услуг (образовательных, в сфере подготовки национальных кадров по геолого-

разведочным, медицинским и другим специальностям), хотя такие возможности реально существовали. Что же касается продуктов и услуг в информационноинновационной области, связанных с использованием Интернетэкономики, они фактически оставались за рамками делового партнерства.

На это были и объективные причины - техническая отсталость ряда отраслей, низкая конкурентоспособность их продукции на мировых рынках, что объективно сдерживало рост взаимного торгового обмена.

Москва и Каир ощущали потребность в активизации и повышении эффективности таких структур, как Межправительственная комиссия по торговому, экономическому и научно-техническому сотрудничеству, Торговые палаты, Российско-египетский деловой совет, компании страхового, торгового, транспортного и информационного бизнеса, в особенности банки. Явно недостаточным было число совместных предприятий и фирм. Масштабы государственной поддержки, прежде всего в сфере кредитования, страхования деловых операций и проектов, были невелики либо отсутствовали, сам механизм такой государственной поддержки в должной мере не был налажен. Это было характерно и для такой ключевой области деловой активности, как участие российских компаний в тендерах. При этом отмечался и относительно низкий уровень рекламноинформационной деятельности российских и египетских структур, отсутствие хорошо узнаваемых российских и египетских брендов на рынке товаров и услуг партнеров, явно недостаточное знание особенностей и специфики последних в основной массе предпринимателей.

Египетская «революция 25 января» 2011 г., которая завершила период 30-летнего правления Х.Мубарака, а затем и «революция 30 июня» 2013 г., в результате которой прекратилось полуторагодичное президентство выдвиженца «Братьев-мусульман» М.Мурси, отнюдь не снимают актуальность задачи по последовательному продвижению эффективного и взаимовыгодного российско-египетского сотрудничества в политической, экономической, гуманитарной и иных облас-

В основе высокой степени заинтересованности в таком развитии обоих государств лежит, как свидетельствует длительный исторический опыт взаимодействия Москвы и Каира, обширный круг факторов фундаментального характера, о которых говорилось выше. При этом именно национальные интересы обеих стран -России и Египта - будут и впредь объективно подталкивать к сотрудничеству в новых условиях. Но это - уже другой этап, который требует нового анализа на фундаменте традиций дружбы и взаимных симпатий, обращенного в будущее российско-египетских отношений, но, разумеется, с учетом поучительных уроков прошедшего периода.

¹ См., например: Amin Galal. Egypt. The Era of Hosni Mubarak. 1981-2011. The American University in Cairo Press. Cairo. New York. 2011; Goldschmidt Jr. Arthur, Johston Robert. Historical Dictionary of Egypt. The American University in Cairo Press. 2004.

² Россия на Ближнем Востоке и в Северной Африке в эпоху глобализации. М., 2010.

С. 7-21. ³ *Дейч Т.Л.* Российско-африканские отношения. История // Африка. Энциклопедия. М., ООО «Издательство «Энциклопедия». 2011. С. 125-127.

⁴ Из архива автора. Беседы с министром иностранных дел АРЕ Ахмедом Абуль-Гейтом и заместителем министра иностранных дел АРЕ Фатмой Итман в апреле 2007 г.

⁵ Из архива автора. Беседы с Патриархом Александрийским и всей Африки Феодором II, 17 сентября 2005 г.; с бывшим Генеральным секретарем ООН, председателем египетского Национального совета по правам человека Бутросом Бутросом-Гали, 6 де-

кабря 2006 г. 6 Египет. История // Африка. Энциклопедия... С. 812-814.

⁷ Россия - Египет: комплексное партнерство // ИТАР-ТАСС. Компас. № 45. Ноябрь 2006.

⁸ Договор о стратегическом партнерстве между Российской Федерацией и Арабской Республикой Египет. 23 июня 2009 г. // Официальный сайт МИД России.

9 Египет // Африка. Энциклопедия... С.

^{814;} ресурсы Интернета.

Пульс Планеты. 24.09.1997; 26.04.2001; Египет // Африка. Энциклопедия... С. 814; Россия - Египет: комплексное партнерство...
¹¹ Пульс планеты. 11.04.2007.